# 沪指站上3100点 资金情绪回暖

10月12日,A股反弹,上证指数站上3100点,超3300只股票上涨。资金情绪回暖,北向资金净流入超66亿元。

分析人士认为, 从估值、资产比价及 交易情绪等指标处 看,股票市场性价比 已经凸显。随着稳增 长政策持续发力, 市场有望继续小幅 修复。

● 本报记者 吴玉华



视觉中国图片

#### 超3300只个股上涨

10月11日晚间,工商银行、农业银行、中国银行、建设银行 分别发布公告称,接到控股股东中央汇金投资有限责任公司(以下简称"汇金公司")通知,汇金公司于2023年10月11日通过上海证券交易所交易系统分别增持其A股股份2761.20万股、3727.22万股、2488.79万股、1838万股。汇金公司拟在未来6个月

内(自本次增持之日起算),以 自身名义继续在二级市场增持 其股份。

中金公司研究部分析师林英奇表示,当前,汇金公司人市,不仅为市场带来边际增量资金,也有利于稳定投资者信心。

10月12日,A股市场高开后震荡走高。截至收盘,上证指数、深证成指、创业板指分别上涨0.94%、

0.83%、0.76%,上证指数站上3100点,A股成交额超8300亿元。个股表现活跃,有3318只个股上涨,超过30只股票涨停,下跌股票数为1783只

从盘面上看,大金融板块反弹,新能源车板块领涨。申万一级行业中,有色金属、汽车、钢铁行业涨幅居前,分别上涨2.60%、2.04%、1.89%;大金融板块的非

银金融、银行行业均涨逾1%;传媒、计算机、国防军工行业跌幅居前,分别下跌1.34%、0.41%、0.37%。

有色金属板块中, 江特电机、 吉翔股份、中矿资源、永兴材料涨 停, 義锋锂业涨逾8%。

开源证券表示,汇金公司人市 为资本市场传递积极信号,有助于 恢复投资者信心。

#### 股票市场性价比凸显

资金面上,资金情绪回暖。Wind数据显示,10月12日,北向资金净流入66.16亿元。其中,沪股通资金净流入48.42亿元,深股通资金净流入17.73亿元。从12日沪、深股通十大活跃股情况来看,比亚迪、招商银行、赣锋锂业获北向资金加仓金额居前,分别为5.18亿元、2.74亿元、2.38亿元;赛力斯、长安汽车、中国中免被北向资金净卖

出金额居前,分别为2.29亿元、1.02亿元、0.40亿元。大金融股和新能源车产业链相关股票获北向资金加金

对于当前市场,海通证券首席 经济学家荀玉根表示,从估值、资产 比价及交易情绪等指标来看,股票 市场性价比已经凸显。随着稳增长 政策持续落地,基本面和资金面积 极因素正在悄然累积。展望四季度, 海内外宏观环境有望迎来利好,政策落地见效叠加经济周期见底回升,可能会催化年内第二波行情。

华福证券首席经济学家燕翔 认为,从历史经验来看,汇金公司 增持有助于提升市场情绪,并且对 市场短期有明显的支撑作用。真正 的市场底部,最终是由各种合力共 同造就,对于投资者而言,不要盲 目追高,但在当前位置,若市场继 续回落,则值得出手配置。

"从基本面角度来看,国内压力最大的阶段或已过去,随着稳增长政策持续发力,市场有望继续小幅修复,海外机构也开始上调中国经济增长预测。"富荣基金基金经理李延峥表示,整体而言,国内基本面温和回升,政策持续发力,估值与市场预期均处于底部区间,四季度市场有望震荡向上。

#### 渤海证券党委书记、董事长安志勇:

## 以主题教育成果推动公司高质量发展

● 本报记者 徐昭 周璐璐

"崇高理想信念只有建立在对科 学理论的理性认同上,才能够转化为 踔厉奋发、勇毅前行的力量。"渤海证 券党委书记、董事长安志勇近日在接 受中国证券报记者专访时表示,作为 天津唯一一家地方法人券商,渤海证 券党委以深入开展学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想主题 教育为契机,牢牢把握"学思想、强党 性、重实践、建新功"的总要求,以高 度的政治自觉、思想自觉、行动自觉 推进主题教育深入开展, 用以学铸 魂、以学增智、以学正风、以学促干的 扎实成效,不断书写新时代新征程公 司高质量发展新篇章,努力为天津经 济社会发展贡献渤海证券力量。

#### 用党的创新理论凝心铸魂

安志勇介绍,自主题教育开展以来,渤海证券党委注重提高政治站位,坚持把理论学习作为首要任务并贯穿始终,在用新时代党的创新理论凝心铸魂上不懈努力。

安志勇举例称,渤海证券坚持以 上率下,成立公司党委主题教育领导 小组,开展理论中心组学习并科学运 用"学习+研讨+点评"的方式,以 "准"生活会的标准研讨交流。以中 层以上管理人员为重点,渤海证券举 办了专题读书班,建立了每周半天集 体读书学习机制,邀请专家辅导,组 织广大党员干部参加网络培训,推动 理论武装持续人脑人心、走深走实。

值得一提的是,渤海证券内部大兴调查研究之风,不仅制定印发《渤海证券公司党委关于大兴调查研究的实施方案》,确定了正、反两个典型案例,组织中层以上管理人员聚焦服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革等领域,确定了71项调研课题,还形成了《公司党委党建工作责

446.4亿元

截至9月底,渤海证券累 计协助京津冀企业完成39只 债券发行工作,发行总额为 446.4亿元。

任制实施办法(试行)》《公司党委 关于进一步加强基层党支部建设的 实施意见》《员工职级薪酬管理制度 (试行)》等38项制度文件或措施, 有效解决了公司"三重一大"事项的 规范化管理、基层党建工作的制度化 建设、员工职级固薪动态调整机制实 施等31个问题,不断将调研成果转化 为推动工作、攻坚克难的实际成效。

"在主题教育过程中,我们坚持两手抓、两促进,把开展主题教育同贯彻落实党的二十大精神紧密结合,同融入服务天津高质量发展'十项行动'紧密结合,同推进公司改革发展重点任务紧密结合,切实把焕发出的学习工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。"安志勇说。

#### 经营管理效能进一步增强

"金融是实体经济的血脉,为实体经济服务是金融的天职。"安志勇表示,作为金融国企,要胸怀"两个大局"、牢记"国之大者",为经济高质量发展贡献金融力量。

近年来,渤海证券的发展质量和服务经济社会发展的能力显著提升。 渤海证券聚焦"三个特征鲜明的品牌券商"发展目标,深入实施"三个深耕、三个融人"发展战略和"一横一纵、七点、三平台"经营策略,推动公司高质量发展。在近期公布的行业排名中,渤海证券投行财务顾问业务和 新三板业务行业排名大幅提升,BCA 评级提升为aa+,经营效益和管理效 能获得了市场认可。

同时,渤海证券服务功能进一步强化。渤海证券主动融入服务天津"十项行动",研究制定公司《贯彻落实全市十项行动部署推动高质量发展的工作方案》《"盘活存量、扩大增量、提升质量"工作方案》,明确服务天津高质量发展的具体举措并扎实推动落实;协助天津市主管部门制定《天津市上市企业三年倍增行动计划(2023-2025年)》,着力构建专业化、特色化、差异化服务体系,在服务企业上市过程中更好发挥本地券商的优势作用。

安志勇透露,截至9月底,渤海证券累计协助京津冀企业完成39只债券发行工作,发行总额为446.4亿元。其中,协助天津市属国有企业完成37只债券发行工作,发行总额为411.4亿元。稳步推进私募股权投资基金与新材料、医药等天津市重点领域拟合作新设产业基金,在支持天津经济结构转型升级中发挥了积极作用。

同时,渤海证券经营管理效能进一步增强,顺利完成全面注册制改革后的上市申报平移,有效解决制约上市工作的重点难点问题,为首发上市

奠定了坚实基础。 "在主题教育过程中,我们不断增强问题意识,坚持问题导向,找准找实制约公司高质量发展的短板弱项,拿出解决问题的实招硬招,大兴调查研究,强化成果运用,准确把握推动高质量发展是推进高效能治理、造就高素质队伍的主题和目的,推动公司实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。"安志勇表示。

#### 激发队伍活力 强化教育培训

作为金融国企, 渤海证券意识

到,必须把学习贯彻成效体现在纵深 推进全面从严治党的新进展上,营造 风清气正的良好政治生态。

安志勇称, 自主题教育开展以 来, 渤海证券党委把纪律建设摆在 更加突出位置,着力构建对"一把 手"常态化监督机制,以抓好"关键 少数"辐射带动管住"绝大多数", 推动全面从严治党各项工作在实施 过程中相互促进,在工作成效上相 得益彰。渤海证券强化经常性纪律 教育,把党规党纪、国家法律法规、 行业规章制度教育作为党员干部必 修课。渤海证券锲而不舍落实中央 八项规定及其实施细则精神,坚持 纠"四风"和树新风并举,推进作风 建设常态化、长效化。渤海证券完善 监督体系,持续提高抓好一体推进 "三不腐"的能力和水平,加大重点 领域关键环节反腐力度,为公司行 稳致远保驾护航。

"在主题教育过程中,我们坚持以正确选人用人导向引领干事创业风尚,完善干部人才队伍'选育管用'工作体系。"安志勇介绍,渤海证券加大优秀年轻干部发现培养选拔力度,加快引进高端人才,不断优化干部结构,培养壮大人才队伍。

同时,渤海证券持续夯实基层基础,深化党支部标准化规范化建设。安志勇称,渤海证券启动实施"一强六引三促进"党建领航专项工作,扎实开展"一企一品牌""一支部一品牌"创建活动,推动党建工作与业务工作深度融合,不断增强基层党组织政治功能和组织功能。

此外,渤海证券充分激发队伍活力,强化教育培训,创建"e-learning渤海讲堂"培训平台,开展"雏鹰""雄鹰""金鹰"三鹰培训规划,加快队伍知识更新,努力在全面建设社会主义现代化大都市的历史征程中书写新篇章、创造新业绩、作出新贡献。

### 碳酸锂期货连续反弹

市场人士称"白色石油"不具备跌破10万元/吨条件

● 本报记者 马爽 李媛媛

锂电池核心原材料——碳酸锂被称 为"白色石油",其价格走势一直备受市 场关注

2023年以来,碳酸锂价格在宽幅震荡中走低,期货价格一度跌破15万元/吨,近期在供需改善背景下有所反弹。部分观点认为,2024年碳酸锂供给仍要增加,预计后市价格将重回下滑通道。不过,从当前产业供应端的成本水平来看,碳酸锂价格尚不具备跌破10万元/吨条件。

#### 锂盐厂商挺价情绪浓厚

自9月27日以来,碳酸锂期货一改 跌跌不休走势,近几个交易日接连上涨, 10月12日,主力合约更是在午后一度飙 升至涨停。截至目前,自9月27日创下 14.5万元/吨的历史低位以来,碳酸锂期 货主力合约累计反弹近14%。

现货方面,10月12日碳酸锂现货价格也迎来上涨。据SMM现货报价数据,截至10月12日,国产电池级碳酸锂小幅上涨500元/吨,报16.1万元/吨至17.8万元/吨,均价报16.95万元/吨。

同日,A股锂矿板块沸腾,盘中多股快速拉升,截至10月12日收盘,江特电机、中矿资源、永兴材料、吉翔股份均涨停,赣锋锂业、天华新能、天齐锂业、盛新锂能等均涨超5%。

"此前,碳酸锂期货价格接连下跌, 期现价差持续拉大,9月27日期货价格 最低跌至14.5万元/吨,彼时碳酸锂现货 价格虽然也呈现下跌趋势,但其均价仍 在16.9万元/吨,二者价差高达2.4万元/ 吨。这是导致碳酸锂期货拉涨的重要原 因之一。"SMM分析师表示。

据了解,本轮反弹前,在中下游企业前一轮备货库存水平相对较高、新能源车等需求增速下行等因素影响下,碳酸锂现货价格一路下行,期货盘面价格一度跌破15万元/吨关键点位。随后江西、四川部分冶炼厂转为代工,部分企业开始减产,碳酸锂现货价格转而反弹。

"8月公布的锂矿以及碳酸锂进口数据不及市场预期,市场情绪开始有所转变,中秋国庆假期之后,锂盐厂出现挺价惜售现象,期货盘面配合出现反弹。"一德期货分析师谷静对中国证券报记者说。

"近期价格有所反弹,究其原因,一方面,价格大幅下跌后,锂云母工艺的利润显著压缩,靠近成本线,部分外购锂辉石厂家开始减产;另一方面,下游企业逐渐有一定补货意愿,供需关系得到一定修复。"美尔雅期货分析师陈劲伟对中国证券报记者表示。

国内某锂矿上市公司相关负责人对记者表示:"目前,锂盐厂商挺价情绪浓厚,受部分地区减产,以及青海地区季节性减量等因素影响,碳酸锂供给出现了一定缩减,上涨情绪有了,下一步要看是否有实际需求支撑碳酸锂价格上涨。"

#### 锂矿公司业绩承压

回顾今年上半年走势,碳酸锂期货价格由1月的最高价51万元/吨跌至4月的18万元/吨,而后反弹至6月末的30万元/吨附近。锂盐价格的大幅波动使企业生产利润受到一定程度影响。

"随着碳酸锂价格逐渐走低,上游 企业利润逐渐压缩。不同原料来源的企 业成本均值差异较大,对价格接受能力 差异较大。对下游企业来说,碳酸锂价格 降低会减少其生产成本,改善利润。"陈 劲伟分析,上游企业中,矿端利润仍处于 高位。生产企业中,盐湖提锂企业的成本偏低,所以一直处于高利润状态;锂云母企业利润虽较前期有大幅压缩,但还有1万元/吨至3万元/吨的利润,能有效维持生产;对于外购锂辉石企业来说,由于外矿价格持续偏高,近期一直处于利润倒挂状态,在亏损情况下,部分厂家开始检修减产。

谷静表示,目前电池级碳酸锂价格 再次运行至18万元/吨之下,从企业成本 角度来看,SMM最新锂辉石精矿CIF报 价2560美元/吨,折算成人民币计价,碳 酸锂成本约为18.9万元/吨,早已击破外 采锂辉石生产碳酸锂企业成本;锂云母 (含锂为2%)报价3700元/吨,折算后的 碳酸锂成本约为14.7万元/吨。从当前期 货盘面价格走势看,也是在此处获得的 支撑。

# 16.95

据SMM现货报价数据,截至10月12日,国产电池级碳酸锂小幅上涨500元/吨,报16.1万元/吨至17.8万元/吨,均价报16.95万元/吨。

称,今年前三季度净利润将同比下降 72.81%至81.17%。西藏矿业表示,报告 期内,锂盐市场供应充足,终端动力市场 需求维持低迷,电池材料厂按需采购为 主,为促成交易,碳酸锂报价SMM均价 折90%,令下游观望情绪加重。此外,锂 盐产量稳定供应,锂盐市场处于供大于 求局面,造成碳酸锂市场价格继续下跌, 上下游去库存速度低于预期,市场价格 仍处于下行通道。

10月12日,西藏矿业发布业绩预告

"从近期江西、四川地区企业减产 不难看出,锂盐价格大幅回落再次给生 产经营带来较大影响,相关生产企业三 季度利润情况不容乐观。"谷静称。

#### 后市价格将处于下滑通道

从供需面看,业内人士认为,澳洲锂矿、南美锂盐以及非洲锂矿的新增项目投产、爬产会继续发挥效应。2024年碳酸锂供给仍要增加,预计后市价格仍会处于下滑通道。

陈劲伟称,就当下情况来看,多家企业均有矿山投产计划,但随着碳酸锂价格降低,上游企业的投产意愿也会降低,考虑到矿山投产周期长、变数多,虽然有供应过剩长期担忧,但仍应紧随实际投产表现。

"碳酸锂价格在达到锂云母企业的 平均成本线后,或存在一定支撑。期货 方面,或存在进一步下跌后的做多机 会;股票方面,上游生产企业利润或将 止跌回升,也许会带动相关股票价格上 升。"陈劲伟建议,对投资者而言,尤其 是下游消费者来说,可以依据自身生产 节奏和库存消耗,在期货盘面建立部分 虚拟库存。

"碳酸锂价格过低时,在利润驱使下,治炼企业甚至资源端会减产。从当前产业供应端的成本水平来看,碳酸锂价格尚不具备跌破10万元/吨条件。"谷静认为,从当前供需格局以及利润情况来看,供应减少及成本支撑将使碳酸锂期货价格迎来反弹,但受制于偏弱的需求端,预计上方空间有限。

#### 中证商品指数公司指数行情 指数名称 开盘价 最高价 最低价 收盘价 结算价 涨跌 涨跌幅(%) 中证商品期货指数 1851.52 1860.02 1844.93 1859.78 1852.12 8.70 0.47中证商品期货价格 1381.97 1388.32 1377.06 1388.14 1382.42 5.80 0.42 指数 中国国债期货收益 120.893 121.125 120.869 121.090 121.090 0.054 0.04 指数10年期 中国国债期货收益 111.689 111.843 0.077 111.865 111.662 111.849 0.07 指数5年期 中国国债期货收益 105.337 105.415 105.321 105.405 0.052 105.405 0.05 指数2年期 中证中金商品指数 3286.33 4.97 0.15 注1:中证商品期货指数系列、中国国债期货收益指数系列涨跌幅=(今收盘 - 昨结算)/ 昨结算 注2:中证中金商品指数涨跌幅= (今收盘 - 昨收盘)/ 昨收盘 \*100%

易盛农产品期货价格系列指数(郑商所)						
指数名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	结算价
易盛农期指数	1300.54	1310.13	1297.57	1309.65	-0.03	1301.76
易盛农基指数	1558.1	1565.53	1552.76	1564.95	-1.16	1556.96